

佳节到 海鲜俏

我市海鲜市场价稳量足 迎来交易高峰

文/本报记者 吴晓菁
图/本报记者 张奇辉

春节将近,市民陆续购置年货,我市海鲜市场迎来交易高峰。1月16日晚,记者实地走访夏商国际水产交易中心,摊位前人流涌动,好不热闹。

“老板,加力鱼怎么卖?”市民薛艳芬和婆婆在一家水产店前停留,询问价格后决定买上几条。婆婆俩的手里,鱼、虾、蟹已经买了好几袋。“这里海鲜品种齐全,价格实惠,我们时不时都会过来买点海鲜。”薛艳芬说,春节快到了,除了买来自己吃,也多买一些送亲戚朋友。

郑奇强是一家水产店的负责人,他的店主营养殖大黄鱼、金鲳鱼、真鲷。正值交易高峰,虽然忙碌,但他的脸上却始终挂着笑容。“鱼是家家户户餐桌的年货必备,春节临近,需求量大,销量很不错。光是大黄鱼,一天可以卖出上万斤,是平时销量的十倍。”郑奇强说,除了自己吃,走亲访友赠送海鲜的市民也不少,近期礼盒装的海鲜销量明显增加,不仅好吃还好看。

夏商国际水产交易中心是厦门最大



▲市民到夏商国际水产交易中心挑选海鲜。

的海鲜集散地,不仅供应厦门本地市民,甚至远销省内其他地市、江西等地。夏商国际水产交易中心管理员李剑峰介绍道,“从目前的行情来看,今年水产品的价格比较平稳,与去年相比,价格没有出现较大浮动。”

“有些高档海鲜的价格甚至比去年还低。”走进兴旺海鲜城,总经理蔡富贵热情地介绍起自家的海鲜,“美国的皇帝蟹、加拿大的波龙、俄罗斯的帝王蟹、南非的龙虾……应有尽有。”他说,和平时相比,这些高端海鲜的价格每500克上涨了10%左

右,但同比去年,却下降了20%左右,“帝王蟹降幅最大,每500克去年卖到500多元,今年的价格仅为328元,很实惠。”

在一旁的海鲜池,厦门市水产品批发市场质量安全保障中心工作人员正在抽取3条真鲷进行检测。“春节临近,我们加大水产品质量安全监测力度。”工作人员杜晓娟介绍,中心不仅对常见的大宗养殖类水产品进行药残监督抽检和风险监测,也督促指导市场开办单位加大药残、甲醛、过氧化氢等项目的抽检频次。

新春走基层

相关

厦门海关开启“年货绿色通道”

本报讯(记者 陈璐 通讯员 谢臻)1月16日,一批4.5吨的进口鲜活龙虾、珍宝蟹运抵厦门高崎国际机场,厦门海关开启“年货绿色通道”快速验放,保障该批年货第一时间投入市场。

随着生活水平的提升,进口鲜活水产品成为市民置办年货的选项之一。作为东南沿海重要的鲜活水产品进口口岸,来自世界各地的龙虾、螃蟹等鲜活水产品,在厦门空港聚集、中转、交易。“闽南地区有办尾牙宴的习俗,许多饭店都预订了进口海鲜,我们忙得不可开交。海鲜最怕耽搁,海关的高效服务让这么多批发一点时间都没耽误。”厦门漳发旭辉报关行业务员黄志能表示。

为确保鲜活水产品第一时间通关,厦门海关根据水产品“鲜、活、急”等特点,采取即报即验、即验即放等措施,实现通关“零延时”。与此同时,严格对照进境检验检疫要求和准入程序,加强进口鲜活货物的监管,守护老百姓餐桌上的安全。

除海鲜外,近期进口水果也大幅增加。记者从厦门海关了解到,1月1日至1月15日,该关共监管进口水果242批,5748吨,较平时劲增逾四成。

同安五显 “福”文化旅游专线 “食游购”一站式畅享

本报讯(记者 卢泽华 通讯员 邵叶儿)新春序幕拉开,年味自此来。昨日,2023年春节“福”文化嘉年华暨“福兔呈祥·福满五显”五显镇春节农文旅活动启动仪式在侨安社区举行。现场,五显镇“福”文化旅游专线正式发布,五显镇围绕“福”文化,串联特色农文旅景点,精心设计并推出市民群众周边游玩路线,让市民游客“走透透”,全方位体验五显镇文化旅游的独特魅力。

在活动当天,“品福味”美食市集开市,特色果蔬和非遗手工艺一应俱全,为市民游客提供“食、游、购”一站式文旅消费;书法达人即挥毫泼墨,开展“新春送福”文化惠民活动,为市民游客送上新春对联;错落有致的兔年主题陈设,吸引了不少家庭拍照打卡;百福长廊里火红的灯笼把新春氛围“拉满”。

作为此次活动的重头戏,上午,五显镇春节农文旅“福”文化旅游专线正式开放。该路线以同安影视城为起点,串联三秀山、竹坝风情小镇、百利种苗、归侨史馆、北辰山等农文旅文化旅游资源,连点成线,采用线上推广,线下体验相结合的方式,丰富“福”文化特色体验场景,以“走福道、看福景、品福味、享福气、得福礼”等内容开展相关主题活动,营造欢乐祥和的节日氛围,丰富群众节日文化生活。

除了看“福”景,还能品“福”味,该路线包含多家特色采摘园,清甜爽口的水果玉米、果肉爽脆的砂糖橘、晶莹剔透的五星黄金杨桃……同安特色水果,这里应有尽有,市民在尽情体验亲手采摘新鲜水果乐趣的同时,还可以欣赏果园美景、学习果树知识、感受农耕文化、品尝竹坝特色南洋美食。

“五显镇是同安区农业大镇,竹坝是有名的闽南侨乡,本次活动立足地方特色,串联了镇内景区、农家乐、民宿、果蔬合作社等,‘福’文化旅游专线将建设成为集现代农业、研学教育、风情体验、休闲度假等为一体的特色农文旅旅游线路。”五显镇党委宣传委员郭建波介绍道。

元宵期间,五显镇还将推出主题元宵花灯、树木亮化、风车灯饰布置。此外,五显镇还将以“福”文化串联,布置新春“福”道,展示生动多彩的“福”文化。特色美食、自然景观一样不少,欢迎市民朋友参与,过一个欢乐祥和的幸福年。

思明区城市义工给社区老人送上新春礼包



志愿者和孩子们一起上门关爱老人。

本报讯(文/图 记者 吴燕如 通讯员 陈伟)近日,思明区城市义工协会联合邮储银行厦门分行开展“情暖佳节 近邻有爱”关爱社区老人活动,相继走进厦港街道沙坡尾社区和峰山社区,为社区老人送去新春礼包和慰问。

活动中,城市义工带上孩子们一起入户,让孩子们在参与中感受敬老助老的优良传统。满头银发的曾进治老人,看到前来慰问的志愿者们,开心地用闽南话说:“你们真好,真好。”

厦门市漳州商会走访山区困难群众 诚挚慰问暖人心

本报漳州讯(特派记者 黄树金)新春佳节将至,厦门市漳州商会组织慰问团前往漳州山区,结对帮扶、送上温暖慰问。

在华安县福田村、罗城天宝镇茶铺社区,慰问团为困难群众送去新春慰问金、食用油和米,向他们致以诚挚问候和新春祝福。不仅送上新春礼包,慰问团还分别在挂钩村、社区举行座谈会,详细了解乡村振兴、疫情防控等工作情况,同时了解村民们的生产生活、身体状况及子女工作等情况,收集他们存在的问题,共同探讨解决方法和措施,让大伙的新年更有盼头。

文化惠民大礼包 送到百姓家门口

集美区推出150余项丰富多彩的文化活动,营造喜庆的节日氛围



本报记者 林桂楨 通讯员 王明瀚
一副寓意吉祥美好的春联,一张张喜气洋洋的“福”字,洋溢着喜庆热烈的节日氛围。昨日下午,2023年集美区“春联进企业 祝福送职工”活动走进厦工机械股份有限公司,本土书法家们泼墨挥毫,为企业职工送去专属定制的新春祝福。

据悉,今年春节前后,集美区为群众精心准备了一份“文化惠民大礼包”,包括文艺表演、春联派送、文艺精品展播等150余项文化活动,并深入镇街、社区、企业等地,为大家送去火红的新春祝福,陪大家过一个充满文化氛围的中国年。

1 展演非遗艺术 弘扬优秀传统文化

1月15日下午,“学习宣传贯彻党的二十大精神‘我们的中国梦·文化进万家’集美区迎新春戏曲巡演活动”走进集美大社。市级非遗传承人郭韶勇、郑多维带来答嘴鼓表演,非遗传承人张月萍团队表演月琴弹唱《看集美,赞特区》;前场歌仔说唱研习中心郭建居、林惠真表演荷叶说唱,艺术家赵秀珍演唱京剧《爱在集美》……戏曲艺术家们带来独具闽南传统曲艺特色的原创表演,赢得观众阵阵喝彩。

据了解,本次戏曲巡演发挥集美区戏曲宣传队的作用,组织文艺工作者编创答嘴鼓、歌仔说唱、荷叶说唱、月琴弹唱、木偶戏、南音、闽南三句半等具有集美特色的原创戏曲节目,以群众喜闻乐见的闽南戏曲形式,传承弘扬优秀传统文化。

1月26日,集美区2023年春节文艺晚会将在杏林文体中心举行,通过歌曲舞蹈、诗歌朗诵、闽南戏曲、武术表演等文艺形式,宣传贯彻党的二十大精神,展现集美发展成就,烘托节日气氛。

杏林文体中心还将在2月5日迎来集美区2023年元宵文艺晚会。一系列丰富多彩的文艺表演精彩上演,展现跨岛发展成就,凝聚奋进力量。围绕庆元宵主题,2月2日,集美区也将在集美区少儿图书馆举办2023“庆元宵”读者游园活动,包括有奖知识问答、灯谜、钓鱼、套圈等趣味游园体验等您来“解锁”。

即日起至2月底,市民群众还可以前往集美闽台研学总部大楼,参观“青春集美·红色传承”孔春霞栉荣剪纸作品展。作为集美区文艺发展专项资金扶持项目,此次展览共展出剪纸艺术家孔春霞团队的60余幅剪纸作品,用非遗艺术展现党的二十大精神、百年党史、人文集美等。此外,对书画摄影感兴趣的市民朋友还可到集美区文化馆,参观集美区2023年迎新春书画摄影展暨文化馆公益艺术培训成果展。



后溪镇举办“志愿服务送关爱 文明实践树新风”兔年迎春趣味游园活动。图为志愿者教居民做灯笼。(魏源标 摄)

2 书法家送春联 量身定制专属祝福

“这副对联寓意平安健康,为即将到来的春节平添了几分喜气!”1月13日,“春联进万家 万家挂春联”——集美区迎新春文化惠民活动在杏林文体中心举行,宁宝社区居民曾大爷领到心仪的春联,喜笑颜开。此次活动邀请知名书法家现场为市民朋友们铺纸挥墨、书写春联,让群众近距离观摩书法创作,感受书法艺术的魅力。

过年贴春联,是中华民族传统习俗。2023年集美区“春联进企业 祝福送职工”活动组织书法家走进集美区企业文联的会员单位,为企业职工按需书写春联,把喜庆火红的“集美祝

福”传到五湖四海。据悉,此次“春联进企业 祝福送职工”活动先后走进了TDK、飞腾工业、厦工机械等企业,共送出春联1500余副。

今起至2月底,一场来自海峡两岸的春联展将在厦门北站南广场大地书画院举行——第四届“两岸同根·百联迎春”两岸书法家春联作品展暨集美区“写春联·送五福”活动,在延续前三届活动的基础上,进一步邀请集美书法家现场写春联、送祝福,弘扬中华优秀传统文化,营造浓厚节日氛围,加强两岸文化艺术交流。



集美区迎新春戏曲巡演活动走进集美大社。图为市级非遗传承人郭韶勇、郑多维带来答嘴鼓表演。(集美文联 供图)

3 打造文艺精品 线上传递“集美祝福”

在市文联指导下,集美区委宣传部、集美区文联联合出品了MV《翻阅山海有我们》。这一封“影音家书”,将镜头聚焦著名侨乡集美区,用通俗易懂的歌词、朗朗上口的旋律、喜庆温馨的画面,讲述侨胞回乡团圆的暖心故事。该MV预计在春节前后发布,与广大市民朋友共享团圆的喜悦。

“翻越千山万水,故事有头有尾,我只用脚步跟随……”由集美区文化馆负责人王丽珍作曲、厦门理工学院影视与传播学院院长郭肖华作词的歌曲《因而美》预计于近期上线。歌曲融入了归来堂、南薰楼、浔江渔火、龙舟池、深青驿站等集美元素,表达漂泊在外的集美人对故土的热爱。

此外,春节期间,集美区还将通过厦门移动电视、“天下集美”“南薰微风”“集美区文化馆”微信公众号等平台,推出集美区新春文艺云展播,集中展示《翻阅山海有我们》《因而美》《鹭岛春潮》等文艺作品。集美区2023年庆新春美术书法线上3D展等也将上线。



2023年集美区“春联进企业 祝福送职工”活动组织书法家走进厦工机械股份有限公司。(本报记者 黄晓珍 摄)

4 依托文明实践站 开展文化惠民活动

文艺表演、手书春联、游园互动……1月15日,集美区新时代文明实践中心以“文明U+群众大舞台”为主题,在嘉庚书房举办2023年新春嘉年华。作为我市新时代文明实践“文明U+”计划系列活动之一,活动通过舞蹈、唱歌、书画、脱口秀、武术、快板等形式,结合文明宣传、理论宣讲、动态表演和群众互动等,进行街头快闪式宣讲、展示,丰富市民文化生活。

写春联、做灯笼、剪窗花、做冰糖葫芦、皮影戏、猜灯谜……1月16日下午,后溪镇三兴社区、二农社区、英村社区等7个新时代文明实践站在三兴社区篮球场举办“志愿服务送关爱 文明实践树新风”兔年迎春趣味游园活动,并邀请社区书法达人免费为居民书写春联。

据统计,依托分布在各村居的新时代文明实践站,集美区目前共开展了83场次的文化惠民活动,让群众在“家门口”就能感受喜庆热闹的新年氛围。